

星期二 2026年1月13日

今日12版 总第14395期

法治日报社主办 出版

开展友好交流合作是民心所向

习近平主席复信鼓舞美国访华青少年和友好人士

□ 新华社记者 乔继红 熊茂伶 陈圣炜

国家主席习近平近日复信美国青少年教育交流团访华师生，鼓励“更多美国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献”。亲切话语，殷殷期待，深深鼓舞着大洋两岸“双向奔赴”的人们。

“习主席的话语很温暖”“我们倍感荣幸”

“未来更值得期待”……从参与写信的美国师生，到多年来投身两国友好事业的美国“老朋友”，美国各界友好人士向新华社记者讲述感受，高度评价习近平主席提出的“5年5万”倡议取得了令人欣喜的成果，表达对“开展友好交流合作是中美两国民心所向”的深刻共鸣。

“青年交流至关重要”

佛罗里达州迈阿密钻石领航学院的

师生参与了复信中提到的美国青少年教育交流团。习近平主席复信的消息传到大洋彼岸，该校校长米林达·西尔万对新华社记者说：“我们感到十分的欣喜、感激与荣幸。”

在给习近平主席的信中，美国访华师生们回顾了2025年10月的访华经历，认为此次中国之行非常丰富，犹如打开了感知中国的一扇窗：在南京夫子庙等地，

下转第二版

习近平在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话强调

以更高标准更实举措推进全面从严治党为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥出席会议 李希主持会议

新华社北京1月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平12日上午在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议上发表重要讲话。他强调，要坚持和加强党的全面领导，以更高标准、更实举措推进全面从严治党，更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，更加科学有效地把权力关进制度笼子，更加清醒坚定地推进反腐败斗争，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥出席会议。中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记李希主持会议。

习近平指出，2025年，党中央深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，取得显著成效。强化政治监督，深化政治巡视，有力保障党中央重大决策部署贯彻落实；扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，推动全党进一步改作风树新风；保持反腐败高压态势，推进风腐同查同治，深化整治群众身边不正之风和腐败问题，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。

习近平强调，贯彻落实党中央重大决策部署，是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求，也是党和人民事业不断发展进步的重要历史经验。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，各级党组织和广大党员、干部要增强政治责任感、历史使命感，以实际行动贯彻落实好党的二十届四中全会各项决策部署，要紧紧围绕贯彻新发展理念，推动高质量发展，加快构建新发展格局，聚焦建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力、建设全国统一大市场、扩大高水平对外开放、扎实推进全体人民共同富裕、常态化防止返贫致贫、化解地方政府隐性债务、加强生态环境保护、统筹发展和安全等任务要求，加强具体化、精准化、常态化的监督检查，用好巡视成果，强化整改监督，保障党中央重大决策部署落到实处。各地区各部门要结合实际，认真探索贯彻落实党中央重大决策部署的有效方法和途径。今年地方将开始换届，要把真正忠诚可靠、表里如一、担当尽责的好干部用起来。

习近平指出，党的自我革命重在治党，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的重要任务。党的十八大后，党中央以制定实施中央八项规定开局破题，立铁规矩、强硬约束，推动党风政风焕然一新。把权力关进制度笼子，既要不断完善制度规定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度执行力，增强刚性约束，要坚持法规制度面前人人平等，遵守法规制度没有特权，执行法规制度没有例外，确保制度规定真正成为带电的高压线。“一把手”要带头执行制度。要加强法规制度宣传教育



1月12日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议上发表重要讲话。
新华社记者 谢环驰 摄

育，引导党员、干部懂法纪、明规矩、知敬畏。要进一步提高党务、政务的透明度，让权力在阳光下运行。

习近平强调，腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石，反腐败是一场输不起也决不能输

中央政法委发布2025年第四季度见义勇为勇士榜

本报北京1月12日讯 记者蔡长春 1月12日，中央政法委在京发布2025年第四季度见义勇为勇士榜。根据见义勇为典型的网络关注度、各地依法确认和申报意见，进行综合评审评议，共有50位见义勇为勇士获通报表扬和奖励慰问。

本季度上榜的见义勇为勇士中，董辉、谢云鹏、张润生、陈奎等为制服犯罪嫌疑人身受重伤甚至牺牲；多位勇士面对暴雨洪灾、巨浪急流，爆燃火灾等险境，义无反顾、向险而行，黄启东、谢光荣、左明清、荀俊等救人牺牲，王玉平、黄超、邓亚群、宋国民、李红星等在极端环境中拼力

施救，进一步体现了在突发灾害事故面前人民群众挺身而出救人于危难的英雄气概。他们不分年龄、不分地域，既有年过七旬的老人胡文祥、饶军树，也有年轻一代的学生覃辉华、李佳婷。上榜的群体类型共有8个，上榜个人类型中有群众协助完成救人的事迹18个，协同救人情况占上榜总数66%以上，体现了人民群众守望相助的良好社会风尚。

此次发布的39个见义勇为勇士典型事迹中，14个是主办单位重大典型及时奖励机制经过及时发现、及时确认、及时奖励等一系列措施推动出来的，约占36%；25个是

（2025年第四季度见义勇为勇士榜名单见二版）

凡躯铸盾 碧血凝魂

2025年第四季度见义勇为勇士榜群像速写

□ 本报记者 董凡超
□ 本报见习记者 江泽萌

回望2025年，湖南外卖小哥邓亚群的总结朴实无华：“忙忙碌碌一年，换了份工作，还救了个人。”

云淡风轻的话语，概括了一次惊险万分的数据经历。2025年11月16日凌晨，湖南省邵东市北岭路附近，突然一道火光划破夜空。邓亚群送单归途中，目睹路边一辆小轿车车头燃起大火，驾驶员昏迷被困。他不顾烈焰与浓烟，两度冲入火海，先拖拽出伤者，又折返确认无人遗漏。转眼间，火势迅速蔓延，整车被大火吞噬。

完成了一场惊心动魄救援的邓亚群，被无数网友称为创造“骑士”英雄。

平凡铸就伟大，英雄来自人民。无数个危急时刻，见义勇为勇士们怀着舍己为人的赤诚之心，以凡人之躯铸守护之盾，倾赤子之血铸精神之魂。1月12日，中央政法委发布2025年第四季度见义勇为勇士榜，共有50位见义勇为勇士上榜。他们挺身而出，扶危济困的感人瞬间，串联起人们对正直、勇敢的温润记忆。

纵身一跃挽狂澜

2025年10月11日，已过寒露，天气却依

旧暖和。在黄启东救人的内蒙古自治区呼和浩特市小黑河彩虹桥附近，市民自发献上的菊花挨着护栏，摆放了一层又一层。

几天前，黄启东与妻子在小黑河边散步时，看到河岸边有不少人围观。原来，一名男童在岸边玩耍时意外落水，男童父亲辛某立即下水施救，却因不会游泳未能成功，反而陷入危险。

危急时刻，黄启东毫不犹豫跳入水中，他首先协助辛某将孩子推上岸，随即转身营救已筋疲力尽的辛某。在体力严重透支的情况下，仍奋力将辛某推上岸，自己却因力竭沉入河中。

“先救孩子！”黄启东在生命的最后时刻坚定地说，这句话成为他留给这个世界最后的回响。

当冰冷的河水吞噬着宝贵的生命，总有人在关键时刻纵身一跃、舍己救人，践行着初心和誓言——“随时准备为党和人民牺牲一切”。

2025年10月24日，黑龙江省齐齐哈尔市嫩江公园段江面冷风呼啸，市委政法委护理办工作人员陈亮正沿着江堤步行返回单位，突然一阵急促的呼救声冲破寒风，“有人掉下去了，快救人啊！”

陈亮循声望去，只见江水中一个黑影

下转第八版

应勇在最高检召开的听取代表委员和社会各界人士意见建议座谈会上强调 确保检察权为人民行使受人民监督让人民满意

本报北京1月12日讯 记者董凡超 1月12日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇在最高检机关主持召开座谈会，就最高检工作报告和检察工作，面对面听取部分全国人大代表、全国政协委员、特约检察员和检察听证员、人民监督员等社会各界人士代表意见建议。

座谈会上，全国人大代表、最高检特约监督员刘正、汤维建、陈天竺，全国人大代表姚路、王敏、程萍、李英，全国政协委员吕国泉、胡建淼，最高检特约检察员叶日者，最高检听证员刘旭，北京市检察院人民监督员郑红强分别发言，对过去一年检察工作和最高检工作给予充分肯定，对《最高人民检察院工

作报告（征求意见稿）》总体表示赞成，并就进一步修改完善工作报告、加强和改进检察工作提出意见建议。应勇认真聆听，不时与大家交流讨论，并就提出的问题和建议进行回应。

应勇表示，人民性是检察机关的本质属性，要深入践行司法为民宗旨，把为人民司法、让人民满意作为一切检察工作的出发点和落脚点。检察权来自于人民，服务于人民。检察机关必须深入践行全过程人民民主，树立“监督者更要接受监督”理念，自觉接受人大监督、政协民主监督和社会监督，严格执行办案、公正司法，深化和规范检务公开，确保检察权为人民行使、受人民监督、让人民满意。

应勇指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，检察机关服务改革发展稳定的任务更重、责任更大，落实好党中央决策部署，持续推进习近平法治思想的检察实践，更需要广大代表委员、社会各界人士的有力监督和大力支持。检察机关将牢记“为人民造福是最大政绩”，始终坚持以人民为中心，站稳人民立场，倾听人民呼声，回应人民期待，强化民生司法保障，着力解决人民群众急难愁盼，持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

最高检领导童建明、葛晓燕、张雪樵、史卫忠、滕继国，最高检机关有关部门主要负责同志参加座谈会。

为迷途少年点亮“引路明灯”

福建高质量提升专门矫治教育水平



□ 本报记者 宋学鹏 王莹

清爽的寸头、得体的穿着、大方的谈吐……近日，《法治日报》记者来到福建福州第四十三中学，见到了刚刚结业一个多月的阿东，第一印象下让人很难将“刺头”“暴力”这些字眼与他联系在一起。

此前，未成年的阿东因多次跟着“江湖兄弟”盗窃、打架斗殴，进入专门学校接受为期半年的专门矫治教育。在教官和老师的引导下，他不仅改过自新，还学到了烹饪技能。结业第二天，他就成功找到餐厅服务员的工作，也由此开启一段人生新征程。

“今天我休息，想回来看看带过我的林教官，当面分享我被选中当学厨的好消息。”阿东开心地对记者说。

专门矫治教育是迷途未成年人重寻方向的“引路明灯”，更是守护青少年健康成长的坚实防线。近年来，福建省坚持宽严相济、德法并重，高标准建设专门学校，高质量提升专门矫治教育水平，帮助误入歧途的孩子重回

科学测算入学教育期限。福州第四十三中学根据未成年人罪错行为的轻重程度不同，针对性精准实施“警示教育、社会观护、专门教育、专门矫治教育”四个层次的分级矫治，并在校内实现专门矫治教育“严管区”和专门教育、社会观护、警示教育“普管区”的分区矫治。

厦门市启明学校创新设立一校四区，将学校划分为专门矫治教育区、专门教育区、体验式学习区、社会观护区，对不同程度罪错未成年分类开展矫治转化，培养学生的法治意识、规则意识，引导他们重塑正确的三观。

目前，福建各市县按照“一委一组”的原则设立评估组，并建立评估人员库，根据罪错未成年人送入、转出需求，结合有严重不良行为未成年人的罪错程度、家庭环境、学校管教效果、个人悔过情况等开展综合评估，建立覆盖“学习、行为、生理、心理”全要素，“入校、在校、出校”全流程的学生档案，推动专门矫治教育管理体系更加专业规范。

在校：闭环管理矫治到位

在入学阶段，福州市专门教育管理委员会成立评估组，从司法、学校、家庭三个维度，对三个年龄段的未成年人进行入学综合评估。

在在校阶段，福州市专门教育管理委员会成立评估组，从司法、学校、家庭三个维度，对三个年龄段的未成年人进行入学综合评估。

下转第二版